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Felhívás! Népgyülés előtt.
Hazánk legéletbevágóbb érdekei 

legközelebb a törvényhozás elé ke-1 
rülnek.

Az Ausztriával eddig fentartott 
gazdasági közösség Magyarország ke­
reskedelmének és iparának fejlődését 
lehetetlenné teszi, mezőgazdasági ter­
ményeink értékesítését pedig az ide­
gen érdekeknek szintén kiszolgáltatja.

Itt az ideje, hogy a közvélemény 
erőteljesen állást foglaljon a gazdasági 
önállóság megvalósítása mellett !

Ugyanazért felkérjük polgártár.
sainkat, hogy a Debrcczcnben 1902. 
évf szeptember 28-án vasárnap d. u. 
3 órakora városháza udvarán tartandó

népgyülésen
páltkülönbség nélkül megjelenvén, — 
együttesen tiltakozzunk Magyarorszag 
gyarmati állapotának fentartása ellen. 

Debreczen, 1902. szept. 21-én.

A rendező bizottság.

(—ez.) Debreczen és nagy ma­
gyar vidékének a népe nagy gyűlést 
tart vasárnap. Kossuth Ferencz, az j 
országos függetlenségi és 48-as párt! 
vezére és Zichy Jenő gróf, a jeles hí­
rű és érdemű magyar ipargróf, a sza­
badelvű pártnak oszlopos tagja kar­
öltve apostoloskodnak az önálló vám­
terület mellett, mely egyik alapkövét; 
képezi az osztrák járszalag alul sza-J 
badult magyar haza függetlenségének.!

Nevezetes súlyú határozat lesz te-1 
hát az, melyet e gyűlés a tanácsko- ( 

i zás, az elhangzó beszédek végeredmé- 
Ínyéül foglal össze. De e népgyülés ha­
tározatának súlyát az fogja nagyra 
növelni, ha az nem egyoldalú nyilat­

kozatokon alapszik, nem a mellékér- 
idekek képezik a fundamentomát, ha- 
5 nem nemzetünk igazi létérdeke, mely 
fötdmivest, iparost, kereskedőt egy 
zászló, a neinzetiszinü zászló alá cso­
portosít.

Kell tehát, hogy minden osztály­
nak, minden foglalkozásnak a tagjai a 
legnagyobb számmal jelenjenek meg e

gyűlésen, őszintén tárva fel a bajokat, 
a valót, melyek az Ausztriával való 
gazdasági együttélésből származnak a 
köznyoinoruság okaiul. Nem elég tehát 
itt hangos és hangzatos jelszavakat 
kidobni, de a fentartás eszközeiről, a 
tovább fejlődés alapjairól is gondos­
kodni kell, szóval cselekedni, még pe- 
dirr minden vonalon szervezöleg cse­
lekedni kell, hogy a földjétől megfosz­
tott, kivándorlásra kényszerűéit ma­
gyar földmives nép százezreit a hazai 
rögökhöz kapcsoljuk, az itthon mara­
dott, keservesen nyomorgó, küzdve- 
kiizdo földmives nép milliókat a továb­
bi kifosztások, embertelen sarczolások 

1 alól szabadítsuk és az önálló vamte- 
; rület nemzetiszin hatariás dombjain 
belül szellemi és gazdasági független­
ségüket, nemzeti erőben való gyarapo­
dásukat bizonyossá tegyük és biztosít­
suk, hogy a haza függetlenségéért ví­
vandó küzdelemben erős, önérzetes 
népseregre támaszkodhassunk. Ugyané 
képpen kell méltányolnunk a szaba­
dossá fajult verseny és idegen tőke á - 
,al a végromlás szélére sodort, hal­
dokló magyar kézműipar és tisztes ke­
reskedelemnek nem a kapzsi mellék-

„Haj szálka.“
( Történet ogy régi udvari zsidóról.)

A régi világban, minden földei urnáit 
kellett lenni egy udvari zsidójának, a nélkül 
falun nehezen tudott a magyar ur boldogulni.

Hej — abba az időbe nem hálózta 
be a vasút nagy Magyarországot annyira 
hogy minden zugába került volna belőle | 
s ezek az élelmes emberek voltak a köz­
vetítők.

így nekem is volt egy. zsidóim Szegé.ny 
volt, de pontos és a szava kötvénnyel ért fel. 
Megérte tisztességes nyereséggel.

Tőke pénzes se volt (ha szigorúan vesz- 
izük talán 100 híja se volt egy summába), de 
hitele megbízhatósága tolvtán kimeríthetet­
len. S a tőkepénzes parasztgazdák és pén­
zesebb hitsorsosai egyaránt bíztak benne.

Samu nagy emberösmorettel birt —, jól 
tudta kivel kössön? hogy kibírja e a göböt 
bontogatni a maga és érdeklársai javára.

becsületes lelkét külsőleg nem valami 
ajánló burok takarta. Arcza pulykatojás 
formára totovirozva volt szoplővel, kopo­
nyája tetejét hoszszu veresos szőke haj 
szálak fedték volna, ha lündisznó mód­
ra nőm" omclkednék az égnek : Mór 
a nép humor családi tisztes Sámuel 
Katz neve helyett csak „Hajszáiké* néven 
szólította s ő talán maga is feledte már

eredeti nevét, mert értett róla s nehézségbe
se tette. .

A kereskedelem terén ezer mester 
volt, szakmestersége a mészárossag. Vett 
és közvetített ö, a mi csak forgalomba hoz-
ható lett. . ,,

Ha volt olyan, a ki szemére lobban- 
totta, hogy sok fába vágja a fejszét, erre 
ez volt u válasza i

— Végrendeletbe ezt hagyta az apain 
és azt követem, s eddig nem bántam meg. 
Első dolgod logyoe egy földes urnát házi 
zsidó lenni! Második: megvenni tőle min­
dent, a mi eladó !

Történt hogy a nem izeretem napokba, 
a mikor az egész Szatmármegye megtagadta 
az adófizetést bazafisigból. hogy mogelegel 
tült a dernonstrátiót, fizetnem kellett.

Átküldtom a bankáromért.
Emlékszem, ünnep utáni nap kopog­

tatott az ebédlő ajtaján Samu, ugyanis Mia- 
lós sógorommal odatettünk kiszorítva mert 
még ekkor is sok volt nálunk az atyah, ven­
dég. Kégen ösmertük egymást, hát feizely 
nélkül csak úgy az ágybó! fogadtuk

A fogadj Isten után azon kezdtem. 
Pénz kell Samu, mert már megunta a alu a 
mmetet a nyakán s nekem kell jó példával
előliámi. érted ? . 1,9

.. Értem uram 1 Hát mi van eladó .
Kezdtem olőizámlálni az e czélra szan- 

akat a búzából, rozsból, tengeriből ennyi s 
ennyiköböl s ez és ez lösz az ára

— Ennyiért eladhatom, többet ina sem
ér! felelte Hajszáiké.

_ jó — válaszoltam, de még ma ke-
zenibe legyen az egész eladásra szánt ter­
ménynek az ára, te akkor viteted el, a mikor 
jónak gondolod. Az ideig nalam maradhat.

Több szó erről sem esett köztünk, nagy 
lévén ogymáselött mindkettőnk embersége, 
(ma a váltó fedezet sem ér ennyit).

Azonban a követelt összegből meg száz
is hibázott. ,,_ Nézz le Samukám a svatcerekhei,
van ott két javított meddő tehén, becsüld 
meg, oszt jöjbe, kössük meg erre is az

Erre is megegyeztünk, de a követelt 
800 forintnak híjjá volt még 35 forint.

Forgattam az eszem, mit nélkülözhet­
nénk, hogy megne érezze a gazdaság, meg
a család. „ . ■Végre eszembe jutott a Villám, a kis
tarka, husért járó lovacska (no ezt helyet­
tesítheti gyalog küldöncz is), hangosan őzt 
mondom.

_ ösmerod a kis tarkát ugye?
— Hogyne válaszolt Samu.

— Hát fiam, hogy a summát kifussa,
ezt meg kell venned 1!

_ Nem tudok ezon túladni, soha so
próbáltam lóval geseftclni, de annyit nem 
is ér. Ezt nem vehetem meg, inkább a töb­
bivel is felhagyok.

Én válasz helyett kiugrottam az ágy-
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Ma azonban el kellett jönnöm ide, mert 
ma épp úgy, mint tiz óv előtt, mikor 
Kossuth Lajos 90-ik születés napját ün- 
nepeitük,kötelességemnek tartottam az élő 
tiszteletére rendezett diszebéden megje­
lenni és egészségére üríteni poharam, új­
ból kötelességemnek tekintem az ő szüle­
tésének századik évfordulója napján az 
önök társaságában emlékére áldomást űri- 
leni. Nem mint pártember jöttem ide, 
tisztelt polgártársak 1 Hiszen én jelenleg 
semmiféle párthoz sem tartozom; de 
tartoznám bárminő párthoz, megjelentem 
volna önök között ma épp úgy, mint 
tiz év előtt, mert az én viselkedésemet 
honpolgári kötelességem betöltését illető­
leg, csakis lelkiismeretem parancsszava, 
de°’solia, bárminő kormány által felállított 
programm, vagy ennél még magasabb ré­
giók előtti tekintetek nem irányítják, sem 
meg nem változtathatják.

Szerintem a Kossuth Lajos egyénisége 
iránti kegyelotérzetnek magasan túl kell 
szárnyalnia minden igaz magyar ember 
lelkében és szivében bárminő pártszem­
pontokat.

Meg voltam győződve, tisztelt Polgár­
társak, a felől, hogy itt találandom 
ma, Szatmár vármegye székhelyén Nagy­
károlyban, Szatmármegyo szinejavát és 
hogy, kezdve a megye főispánjától, min­
denki elmulaszthatatlan hazafiul köteles­
ségének fogja ismerni megjelenni e he­
lyen, hová a czótoól jöttünk, hogy Kos­
suth Lajos születésének 100 dik évfor­
dulója napján emlékére ürítsük ki poha­
runkat.

Akik tiszteltPolgártársak 
akára múltban, akárpedig 
ma, távollétük által akar- 
jákö felsége Magyaország 
kormányzott királya iránti 
lojalitásukat, hűségüket fi­
togtatni, fenemód csalódtak és csa­
lódnak ma is számításukban, mert M a- 
gy arország koronázott ki­
rályának nem lehet soha ta- 
gadniaazt, hogy Kossuth La­
jos páratlan vezér csillaga 
volt nemzetének, és hogy a 
mag yarneki köszönheliszám 
tálán alkotásait, nem is említve 
a magyar állam létrejöttét, parlamentáriz- 
musát, hogy ő ajándékozta meg szárnyak­
kal a gondolatot, életet adva a szabad saj­
tónak, hogy ő neki köszönheti e hazának 
mindegyik fia ama nagy óriási vívmányt, 
melynek következtében lehullott minden 
válaszfal polgár és polgár között, jogok­
ban egyenlők lettünk és vagyunk ma 
mindnyájan és hogy most már kiki ama 
öntudattal eresztheti be ekéjét a földbe, 
hogy enyém e föld, és saját földemtől vár­
hatom az áldást, családom fentartásához 
a mindennapi kenyeret és ha ezt beisme­
ri királyunk, akkor ö is csak méltányol­
ni fogja a nemzet kegyeletének nyilvá­
nítását nagy fiával Kossuth Lajossal 
sze !i ben.

Tisztelt Polgártársak : Isten legnagyobb 
áldása, amikór „egy halandónak megadja 
a halhatatlanságot e földön.* Kossuth 
Lajost megajándékozta az áldásával, hal­
hatatlanná tette öt a magyar haza lelké­
ben. Nincsen magyar ember, aki nevét 
ne ismerné. Nincsen, a ki tetteit, láng- 
eszét, hazaszeretetét, alkotásait ne cso­
dálna, ne áldaná.

És nincsen, s nem is leszen igaz 
magyar ember, mig csak egyetlenegy 
élni fog e földön, a ki emlékét valaha el­
feledje.

Legyen áldott és örök emléke !

hói, az ebédlő ajtóra ráfordítottam a kul 
csőt és kihúzva visszafeküdtem ágyamba, s 
vánkosom alá tettein a kulcsot.

A sógor csak nézte, mi lesz már eb­
ből. Ilyen sajátságos alkut még nem látott 
eddig.

Ezután odaszóltam Hajszálkához :
No Samu, addig innét ki nem sza­

badulsz, mig a Villámra is kezet nem adsz 1
Samu savanyu képet vágott a geseft- 

hez, soká álldogált, egyik lábát a másik 
után pihentetve, végre Így szólt: itt lesz a 
800 frt még ma, mert baj van az udvarba 1 
de erre már mosolyra nyílt az ajka, ha el­
ment a nyakunkról a katonaság, alkalom­
kor vissza nyerem, ezért aztán nem szabad 
a Samura megneheztelni 1

így is lett. Hiába : kéz kezet mos 1
Hogyan és min alapult meg közöttünk 

ez a határtalan bizalom ? — még ezt el­
mondom.

Fiatalok voltunk mindketten. Czédulára 
hordattam tőle a húst. Aztán havonként 
egy-egy mustra marhával loquitteltük.

Csak nem jön az én zsidóm, a termi­
nált időre, hiába várom.

Végre betámit roppant szomorú pofát 
vágva.

— Uram, akár bízik bennem, akár nem 
— annyit ád, a mennyit akar, mert nem tu­
dok a ezódulákkat beszámolni. A nyári nad­
rágom zsebébe tartogattam, a feleségem ki­
mosta a nadrágot a Szamosba és clmállott- 
tak a ezédulák.

— Mennyire mehetett a követelésed ?
— 45 forintra — de nem köteles a 

tekintetes uram fizetni, mert nem tudnám 
törvényesen igazolni adósságát,— ád a n y- 
nyit: a mennyit akar!

— Becsületes emberek közt nem is 
szükséges törvónykezni Samu 1 — Itt a
pénzed l Homy Károly.

1902. szeptember 25.

Egy magyar huszártiszt 
levelei.

(1848—49-ből.)
Két érdekes levelet közlünk itt, ma. 

gyár huszártisztnek a levelét 1848 49. 
bői. A későbbi jeles) tábornok Répásv 
tekintetes Répásy Jánoshoz, Szabolcsvárme- 
gye érdemes Feő Pénztárnokához intézte 
Kemecsóre és amaz időket, mozgalmait ér­
dekesen jellemzi mind a két levél. Ajánljuk 
az olvasók figyelmébe. A levél dr. Megyery 
Pál debreczeni ügyvéd tulajdona, kinek Ré- 
pássy anyai ágon nagybátyja volt.

A király és Kossuth.
(Károlyi István gróf beszéde.)

Karolyi István gróf a nagy-károlyi Kos­
suth -ünnepen nagy és kellemes feltűnést 
keltett, bátor és hazafias beszédet mondott, 
amely méltán telt mély bunyó nást az ün­
neplő közönségre ; de — hitünk szerint 
visszhangot fog kelteni és rokonszenves fo­
gadtatásra talal országszerte. A beszéd a 
következőkép hangzott:

Tisztelt Polgártársak ! Meglehetős hosz- 
szü idő múlt el azóta, hogy ón önök kö­
zött utoljára megjelentem : okom volt 
reá, ha idővel meg fognak szűnni az 
okok, meg lógnak szűnni az okozatok is 
és akkor találkozhatunk ismét gyakrab­
ban, miként a múltban is találkoztunk.

érdekekre, de a nemzeti erőt gyarapító 
létérdekre alapitolt szükségeit, kívá­
nalmait és orvoslását is.

És miként Caesár átlépte a Rubikont, 
úgy a magyar nemzetnek is Rubikon 
folyón kell átlépni, hogy nemzeti füg­
getlen eszményeinket kivívjuk valahára 
az elalkuvók és a kapzsi fojtogató el­
lenség karma közül. Ez a küzdelem 
azért nem fog rázkódtatások nélkül 
történni, hogy tehát bénulás ne kö­
vesse azt, harezra készen szervezni 
kell a nemzeti népsereget.A vasárnapi 
debreczeni népgyülésnek ez lesz a 
czélja.

Brzetán április 8-án 1848.
Kedves Bátyám !

Van szerentsém kedves Bátyámmal 
rövideden közleni, hogy én Menyhért ötsém- 
mel együtt április 3-án Lembergbe szereut- 
sésen megérkeztem és ott 3 napot mulat, 
ván, mig Menyhért ölsémet assentáltattam 
és a legjobb rendbe a kapitánynak, a ki 
nekem regi jó esmerősöm, által adtam, teg­
nap estve itt Brzentánba a Slaabnál sze- 
rentsésen megérkeztem.

Az utam Kassától egészen a Lengyel 
határszélig kimondhatatlan rósz volt, és 
ollyan hányós és köves, hogy csudálkozom 
rajta, hogy a vékony szekerein Ízre porra 
nem törtt ; de mind a mellalt hála Isten­
nek nagy baja nem történtt, kivevőn azt, 
hogy az Echó fája gyakran meglódult, és a 
kerekei talpba meghasadoztak, melyeket 
több helyen pántoztam! kellett.

Menyhért ötsémet a’ inintt mondám a 
legjobb rendbe és igen jó kezekbe adtam 
által, az Óbestere Hertzeg Lichtenstein ne­
kem régi jó akaróm, az Oberstlieutenantja 
Ghyczy a’ vóltt Vice Palatínus lija régi jó 
Barátom, valamint a kapitánnyá Zajitzek is: 
a Brigadieros Generálissá Gedeon egy derék 
és szives magyar ember nekem hasonlóul 
régi jó akaróm, Menyust nekie is bemutat­
tam, és mindnyájan ajánlották igen szívesen 
az ő rólla való gondoskodást, Menyus a 
Strázsa Mesterével lakik egy szobába, a 
a kaszárnyájok legszebb egész Lembergben.

A 160 frt pengő pénzből, melyet Rózsi 
nénémtől a Menyus részére által vettem, 
fizettem az úgynevezett Montours

Geld 32 frt 52 kr.
az Equipirungjára 60 , — ,
6 hónapi Zulag 10 Írtjával 60 , — .

Summa: 152 frt 52 kr.
És igy maradt még nállam 7 frt 8 kr., 

a melyet Menyhért ,Ötsémnek, ha jól fog 
igyekezni, curatióra által fogok adni.

A’ Zulagja fizetése kezdődik 1-ső Áp­
rilisben, annak eltöltő előtt ismét fél eszten­
dőre a’ Regement Cassába be kell fizetni, a 
honnan Ö azt oztán hólnaponként ki kapja.

Rózsi Nónémet arra kérem, hogy legyen 
tökélletesen nyugottan Menyus felől, nekie 
nem lesz semmi baja.

Az itteni környülmények mostt nagyon 
bizonytalanok, senki sem tudja, hogy mi fog 
történni ; külömben a Lengyelek itt csen­
dességben vannak és nagyon örvendenek a 
Constitutiónak, van egy ollyan pár*., a ki 
még ezzel meg nincsen elégedve, hanem 
az egész régi Lengyel Országnak helyre­
állítását kívánná, hogy ez vérontás nélkül 
megtörténhessen nehezen hiszem; mivel a 
Muszka a ki legnagyobb részét bírja a voltt 
Lengyel Országnak, ebbe könnyen bele nem 
fog egyezni. A’ muszka igen nagy erőt húz 
öszve itt a mi határunk szélein, hogy a ne­
talán történhető lázzadásnak eleibe állhas­
son ; ha a Lengyelek okosak úgy csendes-

/
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ségbo maiadnak, csak úgy nyerhetik meg 
Európa Sympathiáját.

Itt a regementok mind el vannak ke- 
szülvo a ki masirozásra, hanem hogy merre

DKBRECZEN

SZUi Vu » 1X1 *
és hova, aztt senki sem tudja ; én is szán­
dékozom egy részét a Bagázsiámna-, a mire 
nagy szükségem nincsen, hogy magamat 
meokönnyittsem, Munkácsra Balogh Praefec- 
tus”úrhoz küldeni, a’ honnan azután aztt 
kedves Bátyám haza vitetheti ; erről fogom 
még kedves Bátyámat rövid időn környül-
allásosan tudósítani. ....................

Az én volt Statiómból Marianpolból n 
katonaság kimasirozván, én most egy más 
Státióba, onnan 4 mértföldnyire Burstinba 
menyek, ez mindenesetre jobb státió, ott la­
kik Hertzeg Jablonowszky, a ki egy igen derék 
szives házi ur.

A beteg lovamat itt találtam Uiraba 
a Staabnál, reményiem, hogy ha nem egé­
szen is, de mégis annyira helyre fog álluni, 
hogy néha néha használható lesz, minden 
esetre reám nézve igen nagy veszteség.

Lembergbsn egy fijatal 5 esztendős 16 
markos magasságú pely lovat vettem, ha 
reá válik, szép és jó ló lehet belölle.

Holnap megyek innen az uj Statiórnba 
Burstinba és onnan az'án Mariampolba a 
Bagázsiárnért.

lit sok nyugtalanító híreket beszelnek 
Magyarországról, amelyeket én hinni nem 
akarok, kérem kedves Bátyámat tudósítson 
engem minél előbb az ottani körülmények 
félő , ha maga reá nem érne, írasson vala­
melyik fijuval.

E yóbbiránt mindnyájokat kedves Bá- 
t várnék at gyerekükkel együtt számtalanszor 
csókolván és mindnyájokat az Ur Isten ol 
tál mába ajánlván s mindnyájoknak állandó 
friss Egésséget kívánván, magamat kedves 
Bátyámnak tapasztalt testvéri szeretetebo 
ajánlott maradtam kedves Bátyámnak

igazán szerető öccse 
Mihály.

Igen sijetve, mivel a Posta indul.

Tekintetes Répásy János urnák Tttes, Ns. 
Szabolcs vármegye érdemes feő Pénztárno­

kának sat. testvéri szeretettel.
Kemecsén

Szaboics-m egyeben.
Stry

Munkács.
Nyíregyháza.

Dobreczonmárczius 1 0 k é n
1 8 4 9. Kedves Bátyám ! A hadvezérek 
közti súrlódások es személyeskedések a tá- 
borban nem Ínyem szerint lévén, megkiser 
tettein őket összeegyeztetni, és a dolgot kte 
gyeuliteni ; de látván azt, hogy ez nekem 
nem sikerülhet, meg kértem az elnököt es 
u hadügyminisztert, hogy ongemet a had- 
vezérséglől felmentvén, előbbi helyzetembe 
a minisztériumba tegyenek vissza : — 1
is ezen kérésemet méltányolván, dicséré es 
nyilatkozatokkal engemet a minisztériumba 
visszahívtak, és nemcsak u lovasság, hanem 
az összes magyar hadsereg főfelügyelőjévé 
kineveztek. „ , ,

Ennek következtében én Debreczenbe 
lakom, és innen fogom utazásaimat meg 
kezdeni; a legelső utamat Nyíregyháza e e 
logom venni, hogy kedves Bátyáinékat o a- 
hazn Kemecsén egy pár órára ölelhessem ; 
Dini öcsémet mint segédet elhoztam ma­
gammal, nem különben Lázár örnagyo is.

Debreczenbe szállásom nőm lévén. Je 
ncy Józsinál szállottam bo; de remény 
lom már ina szállást kapok a mint 8011 
lom a Csapó-utczár. Nagy Mihálylyal a 
ellenben, hogy ha tehát kedves Bátyám ta 
Ián a napokban történetesen Debreczenbe

találna jönni -- tehát kérem egyenesen 
hozzám jönni; mert ha szűk is a szállásom 
do azért el térünk : Dobreczen nagyon teli 
lévén mindenféle néppel, bajos alkalmatos j 
szállást kapni ; hiszem azonban, hogy késöb 
az is meg fog lenni. j

Hogyha kedves Bátyám —- mondom 
— történetesen* bo találna ide jönni, kérem 
hozza be az odahaza levő czivil ruhámat a 
fejérnemükkol együtt.

Egyébiránt kedves testvéreimet gyere­
keikkel s hozzátartozóikkal együtt számta­
lanszor csókolván, s mindnyájuknak állandó 
friss Egészséget kívánván, magamat tapasz­
talt t stvéri szeretőiébe ajánlom maradtam 
kedves Bátyámnak holtig szerető öcscse.

Dini öcséin csókolja kezeit édes any­
jának és tiszteli mindnyájokat, Jeney Józsi 
hasonlóul köszönti mindnyájokat Kedves Bá- 
tyámekat.

Épen most esik értésemre, hogy ne­
kem a jövő hét elején egy pár napra Nagy 
váradra kelletik mennem, mellyel kedves 
Batyumnak maga tájékozása végett közlök 
mint feljebb. (“

hogy Kossuth agykoponyája a későbbi élet­
korban nemcsak viszonylagosan, hanem ab­
szolúte is gyarapodott. Ismeretes, hogy élénk 
szellemű munkálkodásban élő férfiak kopo­
nyája még teljes felnőttség utáni korban is 
növekszik és pedig nem ritkán a hajlott 
életkorig. Az ily kimagasló szellemű férfiak 
ennek következtében hova-tovább mind na­
gyobb kalapokra szorulnak. Ismeretes, hogy 
a nagy Napoleon, mikor nemzető és mond­
hatni Európa sorsát közébe vette, mindun­
talan nagyobb és nagyobb kalapokat viselt, 
a német vaskanczollárról, Bismarckról is is­
meretes, hogy fukozatosan nagyobb kalapo­
kat hordott. Ha megvolnának Kossuth ka­
lapjai élőiének különböző korszakaiból, bizo­
nyára itt is ilyesféle észlelet lehetne tenni.

A teljes unthropologiai vizsgálatot a 
koponyán különben csak majd akkor lehet 
eszközölni, ha a bebalzsamozott hulla feje 
már csak csonttá lasz, azonban o vizsgálat 
nélkül is meg lehet állapítani, hogy a nagy 
szellemnek ehhez teljesen méltó hüvelye 
felelt meg.

Kossuth testi alakja.
Az ünnepelt lelki alakját a százados 

forduló ünnepén százan és százan álliták 
szónoklataikban az á hi latos hallgatók elő ; | 
érdekes ezek kiegészítőjéül dr. Torok Aurel-1 
nak nyilatkozata Kossuth testmagasságára 
és koponyájára vonatkozólag. Ezt a ma­
gyar anthropolog a nagy száműzött egy­
kori olasz orvosának nyilatkozataira tette s 
lényege a következő •

Kossuth a magas termetű emberek 
közé tartozott. Termete a 92-ik évében he­
következett elhalálozása alkalmával határoz- 
tatott meg és pedig 170 cm.-nyinek ta álta­
tott, de bízvást lehet állítani, hogy elelo 
derekán Kossuth még hosszabb termettel 
birt Az ember termete a tehes felnőttség 
beáíta mán már az 50-es életévekben kezd 
tübbé-kevé-bbé hanyatlani ; amely hanyat­
lás a 80 90 es életévekben átlag 4 o
cm.-rel szállíthatja le az eredeti teljes ter­
met nagyságát. Emez adatokból folyólag, 
határozottan lehet állítani, hogy erőteljes

NAPI HÍREK.
Néhány szó városunknak 1903 évre szóló 

költségvetéséhez.
— Ajánlva mólt. Puky Gyula főispán és a 

felügyelő bizottság ügyeimébe. —
A föszámvevőnek leplezetlen őszinte­

séggel elénk tálalt költségelőirányzatát - 
GO’/o pótadó javaslatával — moho vngy- 
gyal teszi tanulmánya tárgyává, azt hiszem, 
minden törvény hatósági bizottsági tag. A bU /o 
pótadó puszta hangoztatása méltán lázba 
ejtette a város minden rendű és rangú la- 
kosát ez áldatlan létviszonyok között és meg­
indult a munka annak csökkentésére, ha 
lehet elviselhetőbbé tételére : ha muszáj . 
A ITlügyolö bizottság, mint halljuk, derekas 
munkát végzett már eddig is és állítólag 
200 000 korona hiányt tüntetett el u fede­
zetien millióból ; de mert azok is feled­
hetnek, mert azoknak is elkerülhetik egyes 
tételek figyelmüket a lázas munka közben, 
legyen sza .ad nehány adattal nekünk is szol­
gálnunk Városunk háztartását legjobban

határozottan lehet Állítani, hogy oiőteljes,g annak idején egyesek túl buzgó-
férfi korában Kossuth 170 cmnél1 magasaibb te.h<^ ^ miérl kiérő zakóit 
valószínűleg 173-nyi termettel bt . ^ uidokolatlan fizetésemelése a tisztvise.óknek.
termet határozottan a nagyok köze tartozik^, Viiltoztatnj bár sokban kellene most

A közzétett mérések szerint Kossuth , ^en de igonis megköveteljük „a
leje hosszú és széles volt.A fejhossz ugyan' i Szervozeti szabályzat által megállapított 
,3 199 mm.-nyinek, a fejszélesseg pedig 16°Latusnak ugy számbeli, mint javadalmazás 
mili.-nyinck találtatott, mindkét meretnagy j ,ijntc|ébol, Való betartását, mely áltál mm-
ság a nagy méretek csoportjába^ tartóz , egyebektől is eltekintve löbb mint
mely a hosszúságra nézve 187—-Oo mm ic megtakarítás érhető el.
a* szélességre nézve 168- 69 mnvjgtéreI gO.OJO ako™rvczeti Lbá.yzat által rend- 

igen nevezetes, hogy Kosstih nrcza; u áUások javadalmazására fordi-
még aggkorában történt elhalálozáskor is | ^ . Rondo3 flzetés 463,960 kor. Egyébb
150 milliméternyinek találtatott. Az arc/. . : ,.g <( ryy kor. Összesen : 473.460 kor.i H.ÍIOU ..«kortan «»116 '* Hw”. ««in. .Ukir., ......  ......
fogazat elhasználására s az állcsontok fog 
medri részeinek sorvadására, felszívódására 
vezethetjük vissza. Kossuth arczának eme 
későbbi megrövidülésével együtt jár még az 
a sajátszerü jelenség is, hogy Kossuthnak 
ha lott életkorából való arczképe.n az agy­
koponya szélesebbnek mutatkozik, mint fia­
tal korabeli arczképein. Hogy ez Kossuth 
Lajos fiatal éveiből való arczképein nem 
tesz oly nagy benyomást, mint a későbbi, 
nevezeten « hajlott élotkorboli arczképe.n, 
onnét van : hogy amazokban a hatalmas 
agykoponya alakja a hosszúkás arczczal 
egyetemben, egy szépen go, bulo tojás^_

árulok H.ouu aur. -
A költségvetés szerint előirányoztál* Ren­
des fizetés 684,660 kor. Egyébb javad. 12,78. 
kor. Összesen : 697 442 kor. Kerestem ennek 
okát, mert hiszen ebben a tényleges meg­
szabott költség 223,982 koronával van. túl­
lépve és azt találtam, hogy nemcsak egyes 
hivatalokban alkalmaznak lölos meg nőm 
engedett számban, írnok, dijnok slb. h va- 
tnlnokokat hanoin u t. tanács saját hatás 
körében önkényesen juttat különböző czimek 
alatt fizetés emeléseket. Maga a mérnöki 
hivatal személyzete, moly a szervezeti sza­
bályzat szerint 29,400 koronával van 
dotálva ; do fa cto a költségvetésben —

egyetemben, egy szépen goibulo gg'ßyr;“ ’korona irányoztatik olö, miért?
tai.“j ir»,L!
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DEBKEÜ

részletekbe e helyen nem bocsátkozunk 
mert illusztrálásul ez egy példa is elég, ha­
nem más térre megyünk át. Nem korülte-e 
el a felügyelő bizottság fjgyelinót sok, csak­
nem 2000 holdnyi belterület, moly nem jö- 
vedelmeza házipénztárnak ; noha legnagyobb 
részben művelés alatt áll és bérbe adva 
horribilis összeget hozna ? A város épüle­
teinek fentartása és javítására felvett összeg 
hallatlan nagysága nem koltott-o megütkö­
zést ? Tételenként kiírva ez nem kevesebb, 
mint 100,936 koronát tesz ki, mégis hol a 
fürdő, hol a színház, hol a Komáromi ház, 
hol a bűnügyi osztály, városháza stb. tata­
rozására kell a közgyűlésnek ezreket meg­
szavazni időnként. Felhívjuk a figyelmet a 
49 lapon XX alatt 1. 2. 3. 4. 5. tételek­
ben mintegy 12, 178 koronában felvett kutkó- 
szitö és fentarló szervezetre, melynek da 
czára a hortobágyon 4000 korona költség­
gel szerepel egy kút és bont a városban is 
legalább 1000 koronába kerítenek egy-egy 
kutat. Végül nem lesz érdektelen figyelem­
be venni t. l'elögyolöbizottság, hogy minden 
busás és migengedett halárakon is túl elő­
irányzott tételek mellett is összesen — 
csaknem — 50,000 korona van előirányoz­
va vegyesekre, aprólékosokra, külön vogie- 
sokre és külön aprólékosokra. Risuin teneatis 
Amici 1

A Magyar Prot Irodalmi Társaság
f. hó 23 és 24-én tartotta évi vándor gyű­
lését Hód-Mezo-Vásárhelyon meglehetős ér­
deklődés mellett. Pedig a nagyfontosságu 
tárgyak fokozottabb érdeklődést is megér­
demeltek volna. De hiúba! Jelentkezni 
könnyű : elmenni nehéz. Pedig a li.-m.-vá­
sárhelyi prot. egyhazak is mindent megtet­
tek a tagoknak a gyűlés fontosságához méltó 
fogadtatásara. Meglátszott az általános ér­
deklődés az egész városon. A délután 3'22 
és 3'26 perczkor érkező vonatokkal jöttek 
a vendégek, kik olebo nagy számmal vo­
nult ki a város polgársága, kikkor érkeztek 
Kun Bertalan, Kiss Áron, dr. Bartók György 
püspökök, Hegedűs Sándor a M. P. I, T. 
elnöke, Zsilinszky Mihály közokt. államtit­
kár, Ihász Bajos dunántúli e. kér. felügyelő, 
Kiss Albert, Dicsöfy József, Gergely Antal, 
Szél Kálmán, Gürömbei Péter, Boloiiovszky 
Gábor, dr. Balthazar Dezső, Adum Kálmán, 
Földvary László s mások a lolkészi karból, 
a theol. tanárok legnagyobb része, s világi 
kitűnőségek is nagy számmal. Az állomás­
nál az érkező vendégeket Juhász Mihály 
polgármester és Draskoczy Lajos ág. ov. 
lelkész üdvözöltek, az üdvözletekto röviden 
Hegedűs Sándor válaszolt. Aztán a magán­
fogatokon elhelyezkedett vendégek menete 
megindult beleié a városba. Elöl lovas ban­
dérium, a hazuk fellobogózva, két oldalt az 
iskolás gyermekek állottak sorfalat zász­
lók alatt, oldalt az utczák tömve voltak ér­
deklődőkkel. A menet a Kállay es Andrássy 
utczákon keresztül a városháza előtti térre 
vonult, ahol e czélra készített emelvényen 
várta az érkezőket a két protestáns egyház 
presbyteriuma. Itt Szoremloy Sámuel üdvö­
zölte a vendégeket, s ismét Hegedűs Sándor 
a szavak nagymestere (!) válaszolt, hang­
súlyozván az egyház függetlenségét. Innen 
kiki szállására ment.

Délután Vi6 órakor aztán összogyüle- 
keztünk a városi székház dísztermében, hol 
nagy érdeklődés mellett folyt a társaság évi 
rendes közgyűlése Hegedűs Sándor és Dr. 
Bartók György elnöklete alatt (Gyurátz Fe- 
rencz r. elnök betegsége miatt nem jelen

betett meg.) — Legelőször a gyűlésről el­
maradtak üdvözlő leveleit és táviratait ol­
vasták fel, kik között szerepeltek Darányi 
Ignácz, Gróf Dógenfeld, Báró Prónai e. kér. 
főgondnokok, Antal Gábor ref. püspök és az 
összes ág. ev. püspökök (!!), az erdélyi ev. 
német egyházkerület konzisztoriuma s ami 
igen érdekes volt a társaság egyetlen kül 
földi tagja a chikagoi ref. egyház. A
szokásos beszédek elhangzása után felolvas­
ta Szőcs Farkas titkár az 1901. évi zár­
számadást. - E szerint a társulat bevétele 
volt 14300 korona kiadása volt 14839 ko 
róna, tehát a hiány 539 korona. — 
Óriási a befizetetlen tagsági dijak 
összege, mely e múlt évben is emelkedett 
11,752 koronáról 13,638 koronára. Aztán 
eszmecsere indult meg a be nem fizetett 
tagsági dijak behajtásának mikéntjére nézve, 
de bizony elfogadható módozatot, mely 
czélszerü is lenne, s nem sértené e társa­
ság nemes czéljait sem — senki som tudott 
ajánlani, lliaba, mikor fizetni kell, akkor a 
magyar ember fázik s zsebre dugja a kezeit, 
nekünk pedig nincsenek százezrekben dus- 
kúlkodó püspökjeink, hogy áldozhatnának, 
mint áldoznak a kath. püspökök a Szent 
István társulatért. Sem a hiányt, sem a hát­
ralékokat nem fogjuk beszédekkel pótolhatni. 
Daczára az óriási hátralékoknak, mégis tu­
dott a társulat 15 év alatt vagyont gyűjteni, 
természetesen alapítványokból. A társulat 
alaptőkéje ma 114 ezer korona, ez évi sza­
porodás mindössze 1600 korona. A társulat 
tagjainak száma 1542, kik közül pártfogó 
35, alapitó 327, rendes 530, pártoló 650 tag. 
Kilépett és meghalt 50 tag, belépett 250 
tag, szaporodás tehát 200. Nagyobb adomá­
nyokkal segítették elő a társulat múlt évi 
működését: Hegedűs Sándor 914 korona, a 
tniskolczi cv. ref. egyház 708.76 kor., báró 
Prónay Dezső 32 korona, egy ismeretlen 100 
korona, s külföldön élő hazánkfia dr. Szebo- 
rényi János is megküldte szokásos 20 kor-ját. 
A társulat kiadványai közül elkelt „Koszo­
rú“ 41,559 füzet, 5853mal több, mint a múlt 
évben. És itt állapodjunk meg egy kiciit.

A „Koszorú“ a M. P. I. T nak legczél- 
szerübb, leghasznosabb kiadása. Hazafias és 
vallásos munkacskák jelennek meg benne, 
melynek terjesztése által meg akarja akasz­
tani a rémes ponyvairodalomnak s a Szent- 
István társulat hihetetlen csodás Mária ki­
adványainak terjedését, (bizony az utóbbit 
Debreczenben is nagy mértékben terjeszti a 
„szent rózsafüzér“.) A füzetek zamatos, né­
pies magyar nyelven vannak Írva, terjedel­
mük 16—32 lap, s áruk csekély 8 fillér. Ha 
az országban szélylyeljárunk a református 

(magyar vidékeken: ritka ház, melyben „Ko­
szorút“ ne találnánk. Jól is van ez igy. De 
Debreczenben és környékén irmagul is alig 

Mehet egyet találni, ami nem nagyon jól van 
igy. Ezen a téren jó volna tán tenni vala­
mit, azoknak a füzeteknek jótékony hatása 
meglátszik már sokfelé, nem maradna el bi­
zonyára nálunk som. Egyházi életünk erősíté­
sénél nem szabad elhanyagolnunk vagy figyel­
men kívül hagynunk egy kínálkozó eszközt 
sem. Nem jó lenuo-e azért, ha e füzetek 
terjesztését melegen ajánlaná az iskolaszéki 
elnökség a tanítók figyelmébe ; mert igy 
azt hiszem, az eddig elkelt 299,212 füzet­
ből nem jutott Debreczenben a nép közé 
20001 Megszívlelendő dolog ez. Házi kincs­
tár c. kiadványunkból elkelt 1227 drb., mo­
nográfiái 720 drb. Aztán megállapították 
a jövő évi költségvetést, mely szerint a 
szükséglet 14,624 korom, fedezet 15262 
korona, és igy felesleg mutatkozik. 
Aztán az alapszabályokat újjáalakították,

illetőleg csaknem módosítás nélkül elfogad­
ták a nagy választmány előterjesztését. 
Végül megválasztották a nagy választmány- 
ba tagokul Láng Lajos minisztert, Széli 
Kálmán esperest, és Veress József függetl. 
képviselőt csaknem egyhangúlag a nagyvá- 
lasztmány jelöltjével Szentiványi Árpád e. 
kér. felügyelővel szemben. — Ezzel a gyűlés 
melyen a világi elemek és theol. tanárok lát’ 
ható módon vezető szerepet vittek a lelké- 
szi karral szemben —, véget ért.

Hajdnmegye közgyűlése.
Hajdumegye törvényhatósági bizottsá­

ga e hónap 29 ény délelöltt 9 órakor tart­
ja őszi rendes közgyűlését a vármegyeház 
nagytermében. A gyűlés tárgysorozatából 
érdekesebbek a kővetkezők : Az alispán be­
jelenti, hogy a belügyminiszter ur Ferenczy 
Elek és Bessenyei Józsefnek azon panasz- 
kérvényét, hogy a múlt évi deczember hó 
30-án megtartott általános tisztújító köz­
gyűlésen az alispán és több tisztviselők vá­
lasztása ellen részükről benyújtott panasz 
feljelentéseket visszaküldötte. — Ugyanan­
nak jelentése arról, hogy a nádudvari vá­
lasztókerületben egy bizottsági tagsági hely 
üresedésben jött ; valamint arról, hogy a 
legtöbb adót fizető vármegyei aizottsági ta­
gok névjegyzékének kiigazítása iránt az iga­
zoló választmány nem intézkedhetett — A 
siketnómáka gyámolitó egyesület előkészítő 
nagybizottsága a Debreczenben felállítandó 
iskola segélyezésére ötezer korona segélyös­
szeg megszavazását kéri. — Hajduhadház 
község elöljárósága a községi képviselőtes­
tületnek a volt hajdukerületi iskolatanácso­
sok által a volt hajdukerületi hat város ja­
vára, iskolai czélokra visszaajánlott összeg­
ből Hajduhadház községre jutott 245 koro­
na alapitváuynyá tétele tárgyában hozott 
12/1902. kgy. számú határozatát s a kiál­
lított alapitó oklevelet jóváhagyás végett 
felterjeszti , kapcsolatosan a vármegye tisz­
tiügyészének vóleményes jelentése. — Be- 
s nyei József debreczeni lakos, volt bal­
mazújvárosi segédjegyző a varmegyei főbb 
tisztviselők ellen hírlapok és leijelentések 
utján elkövetett nagymérvű gyanúsításokat 
és rágalmazásokat visszavonó s a megrágal­
mazott tisztviselőktől bocsánatot kérő hírlapi 
nyilatkozatát folyamodása kapcsán beter­
jeszti.

A tanári körből.
A debreczeni tanári kör, mint az or­

szágos középiskolai tanáregyesület fiókja f, 
hó 27-én, szombaton délután 5 órakor tart­
ja idei alakuló gyűlését.A gyűlés napi rend­
jére tisztujitás és Barcsa János felolvasása 
van kitűzve. A gyűlésre a kör tagjait 
ez utón is meghívja az elnökség,

A debreczeni őszi vásárt 
elhalasztották.

Az izraelita polgártársaknak nagy 
ünnepe miatt és felfolyamodása kö­
vetkeztében a kereskedelmi miniszter 
az őszi vásár szeptember 30-áról ok­
tóber 13-ra elhalasztását megengedte. 
A tanács a vásárnapok idejét a követ­
kezőleg állapította meg :

Október 18, 14 és 15. (hétfő, kedd, 
szerda) bőr-, dió-, méz-, toll-, ipari czikkek, 
gabona ■ és terményvásár;

Október 16 és 17. (Csütörtök, péntek) 
juh vásár;

A mi uj, az meglepő, a mi meglepő, az kellemesen A awf nine Tú
hat a vevő közönségre. d UASbl

Újonnan berendezett áruházában idónyszerü újdonságok, selymek, bársonyok 
és minden létező divatszövctok, meglepő olcsó árak mellett szerezhetők bo. Vásznakból gyári raktár, Delén 38, flanel 15 kr. Minden 
15 frt vásárlásnál, ha részletekben történik is, egy dtszkötésü könyv díjmentesen.

z Debreczen, Kossuth utcza 4. ~~
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Október 18 ó* 19. (Szombat ds vasár­
nap) sertésvásár;

Október 19 és 20. (Vasárnap, hétfő)
lóvásár;

Október 20 és 21. (Hétfő, kedd) ba­
romvásár.

Hírek a Kossuth kép- és ereklye kiállításról
Az újonnan megnyitott Kossuth kép 

és ereklye kiállításra küldöttek Pongrácz 
Piroska bársony keretben bankjegyeket, 
Komlóssy Miklós 1 honv. nemzetőr tiszti 
kardkötőt, mely a néhai Komlóssy Imre deb- 
reczeni követ tulajdona volt. egy nemzeti 
szinü zászló szii.igot gróf Batthányi Lajos­
áétól ; egy dohányzacskót Kmctly tábornok 
tói, mely török készítmény, Debreczen sz. 
kir'. város Kossuth Lajos pipáját hegyes 
ezüst fedéllel s görbe borostyán szárral,
K. Tóth Sámuel 1 Kossuth kupát.

A Hittanszaki Önképző Társulat
tegnap tartotta első közgyűlését, melyben 
Konya Gábor 3. th. szép imádsága, Ujlaky 
Miklós 4. th. lelkes egyházi beszedő és Ba­
ja Mihály hatásteljes költeménye után Har­
sányt Pál esk. fal. a társulat elnöke egy, 
Debreczen város protestáns közönségét is 
érdeklő indítványt terjesztett a köz elé. Az 
indítvány eszméje : havonkint tartandó pro­
testáns felolvasó estélyek megvalósítása. 
Miután elnök élénk szavakban rajzolta a 
Társulat magasztos célját ; a tenni és al­
kotni képes öntudatos kálvinista szellem 
megvalósítását és rámutatott Denreczen 
város társadalmának minden szépért és ne­
mesért az ifjúsággal együtt lelkesülő érzel­
meire, egyhanzu lelkesedéssel magáévá tette 
a Társulat az indítványt, megbízván a vá­
lasztmányt, hogy az első protestáns íelolva 
só estély megvalósítására tervezetet dolgoz­
zon ki, mely estély október 81«ón a refor­
matio megindulása évfordulati nipján fog 
megtartatni.
Debreczeni gazdák és az önálló vámterület.

A kővetkező felhívás közzétételére ké­
rettünk fel. Az önálló vámterület ügyében 
Debreczenben f. hó 28-án vasárnap délután 
3 órakor a városháza udvarán pártszine- 
zet nélküli nagygyűlés tartatik. üzen nagy­
gyűlésre gazdaközönségünk figyelmét — 
az idő rövidsége miatt — ez u'on hívjuk 
fel. A debreczeni gazdasági egyesület el­
nöksége.

Levél a szerkesztőséghez.
A 7-dik tanácsnoki állásra vonatkozólag 

vettük Oláh Károly városi tanácsnoktól az 
alabbi levelet, melyet szívesen közlünk, de 
megjegyezzük, hogy például a felül 103 
ezernyi lakosságú Szeged városánaz csupán 
öt tanácsnoka van, tehát nem is egy, de 
két tanácsnokkal kevesebbje, mint Dobre- 
czennek és mégis intéződnek legalább is úgy 
az ügyelt, mint Debreczenben.

Igen tisztelt szerkesztőség !
Őszintén köszönöm az elismerést, a 

mellyel a kultur ügyekben kifejteit szerény 
és fogyatékos működésemet b. lapjának 184 
számában méltatni szives volt. Nem allha­
tom meg azonban, hogy részint felvilágosi 
tásul, részint az ügy érdemében pár szót 
no Írjak a 7-ik tanácsnoki állás ügyében.
A kultur tanácsnoki állás teendőit közel 2 
év előtt, de csak ideiglenesen, megosztottuk 
magunk között azon reményben, hogy ez 
az ideiglenesség legfe'ebb csak pár hónapig 
fog tartani és pedig úgy, hogy nehány ügyet 
Komlóssy Ar húr főjegyző ur, az Okolni 
ügyeket Varga Károly I-ső, a lclenczügyo- 
ket pedig Szabó Kálmán 11-od aljegyző urak

rezentálás, az elnökségek, alelnökségek, bi­
zottsági tagságok, a színházi, nagyerdei, 
szegényházi és a vegyes természetű egyébb 
kulturális ügyek, tehát az elfoglaltatás na 
gyobb része ugyan, de még sem az egész ; 
mert a kullurtanácsnoki összes teendőket 
mellék megbízatásként nincs ember, aki a 
legnagyobb buzgalom és erőfeszítés mellett 
is egy maga elvégezze. így is — rendes 
egyebb teendőinken felül — úgy cl voltunk 
foglalva, hogy azokat semmi szín alatt nem 
végezhettük el úgy, mintha minden ügy egy 
kézben lelt volna. — Én épen az ál­
talam ismertetett ügyek nagy számánál, 
fontosságánál es sóit személyes utánjá­
rást igénylő voltánál fogva nem tartom 
az ügy érdekében állónak a kultur ta­
nácsnoki állás megszüntetését. Nem tarta­
nám ezt helyesnek épen Debreczenben, 
ezen nagy kulturális központon s az „isko­
lák városában*, hol a közel jövőben kell 
az iskolai ügyeknek úgy a város, mint a 
lelekezotek érdekében megnyugtató és he­
lyes megoldását keresni és keresztül vinni ; 
ami bizonyára egy egész embert kivan az 
ügyek élére. Ha eddig nem lett volna szer­
vezve ez az állás, úgy azt most már ok 
vetlen fel kellene állítani, nem pedig i 
meglevőt eltörölni !! (Azt mi sem mondtuk, 
de mint tervet említettük föl. Szerk..) Dob 
reczen, 1902. sxept. 21. Tisztelettel Oláh Ká 
roly tanácsnok.

A hajduszoboizlói Kossuth kör Kossuth 
kupája.

A debreczeni függetlenségi kör Kos- 
suth-kupájának a mintája után a hajduszo- &
boszlói Kossuth-kör is famgtatott Könyves 1 Sachár 
Tóth Sámuel kiváló esztergályos mesterünk­
nél egy nagyobbfajta és díszesebb Kossuth- 
kupát. A Kossuth-kupa körisfából van kifa­
ragva. Igen díszes, igen csinos kiállítású 
nagy kupa, melyen a Kossuth képe mellett 
ezen soron vannak lemetszve :

„A szoboszlói Kossuth-kör 
készíttette 

1802—1902.
Kossuth Lajos százéves születése évfordu­

lójára.*
Ajánljuk minden függetlenségi körnek 

a figyelmébe, hogy a Kossuth-kör példáját 
követvén : készíttessenek Könyves Tóth 
Sámuelnél az évenkinti szokásos áldomások 
hoz ilyen kupát.

közgyűlés elé kerül és ha ott jóváhagyják, az 
uj tisztujitást már az uj törv. hatósági biz. 
eszközli.

Elmaradt bizottsági ülés.
A város jog és p. ü. bizottságának e 

hó 27 szombat d. u.-ra egybehívott gyűlé­
sét e hó 30-ik d. u. 3 órára halasztják. Az 
elhalasztás azért vált szükségessé, mert a 
gazdasági bizottság csak vasárnap tárgyalja 
a költségvetést.

Iliért visel Lamprecht ur most czllindert ?
Azt a régi anekdotát mindenki tudja 

a mi kitűnő kitti gyárosunkról, hogy mikor 
első ízben nem sikerült neki a disznó hiz­
lalás s e miatt panaszkodott a „Biká'-ban, 
a régi disznóhizlalók egyik veteránja oda­
bökött neki : Nem kipli ez Lant- 
p r e c k u r !

De már azt csuk ajbenícntesek tudják, 
hogy miért visel most czllindert Lamprecht 
ur. Hát ugv történt a dolog, hogy mint egy 
fél évvel ezelőtt elvitt Sachar Debreczen 
sz. kir. város egyetlen hengerkalap csináló- 
jához néhány kalapot kiigazítás végett.

— Hadd csináljak egy szép köcsög 
kalapot, kérleli Sac ár Lamprechtet.

— Nem kell nekem, nem nekem való 
az. Majd ha enyém lesz ez a palota, akkor 
csinálhat egyet. (Megjegyzendő, hogy a Sac- 
hár üzlete akkor a Biedermann palotában 
volt.)

Kerül fordul az idő, a Bioderman pa­
lota árverés alá kerül és Lamprecht elüti a 
dr. Ujfulussy kezéről.

Egy hót múlva a vétel után vitte 
a kalapot.

Lamprecht szavának állt, kiváltotta s 
most már járhat czilinderben.

Bírósági kinevesés. Jmegyo összes városaiban mindenül
Az igazságügy.miniszter Trtpso Sándor R llkossilg száma. Azt

h. ujíalui kir. járásbíróság’ terjesztést teszi hát a közgyűlésnek
ugyanezen járásbírósághoz 
vezte ki.

városi bizottsági tagok létszámának 
felemelése.

Debreczen város törvényhatósági bizott­
sága Kovács lózsef bizottsági tag indítvá­
nyára kimondotta, hogy a városi bizottsági | 
tagok létszámát a lakosság arányában fel-1 
emeli. A miniszter ezt a határozatot jóvá­
hagyta és a tanács Vocsey Imre tb. főjegy­
zőt bízta meg az erre vonatkozó javaslat 
kidolgozásával. Vocsey Imre már megkezdte 
a javaslat kidolgozását és mint hulljuk, a 
kerületek beosztásával az 1902. évi kópvt 
solőválasztók névjegyzékét véve alapul, a 
várost 10 kerületre osztja be és pedig az 
I. képviselőválasztókerülotet 3, a II. válasz­
tó kerületet, miután a külsőség is ide tar­
tozik, 4 és a 111. választókerületet 3 kerü 
leire.’Hogy hány taggal emelkedik a bizott­
sági tagok száma, az erre vonatkozó össze­
állításon most dolgozik Vocsey Hír szerint

A megye bizottsági tagok szaporítása.
Hajdú-Böszörmény városa, utalva arra, 

hogy a megyei közgyűlésekbe felküldött 
képviselőinek száma nem áll törvényes 
arányban az utóbbi években megszaporodott 
h.-böszörményi lakosság számával, az iránt 
folyamodott a közgyűléshez, hogy az ál­
tala küldött — törvényhatósági bizottsági 
tagok számát emeljék fel. A megyei 
állandó választmány — tegnapi ülésé­
ben foglalkozott ezzel az ügygyei s arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy a megyei 
törvényhatósági bizottsági tagok számát á 1- 
tálában szaporítani kell, mi­
után nemcsak tl.-Böszörrnónyben, hanem a 

legye összes városaiban mindenütt meg­
szánja. Azt az elő­

terjesztést teszi hát a közgyűlésnek, hogy a 
bizottsági tagok számának 240-röl 300-ra
való szaporítását kérjék a minisztertől.

Halálozás.
Érdemes öreg ur asszony hunyt el. A 

73 éves özv. Kutasy Mihályné szül. Krausz 
Ágnes f. hó 24 ón, özvegysége 2 dik eveben 
csendesen elhunyt. F. hó 26-án, délután 4 
órakor temetik a Kandia-utczai 17. sz. ház 
tél a róm. kath. egyház szorUrtásai szerint. 
Ugyancsak elhunyt néhai Sipos Zuzsánna 
férj. Gönczy Endróné is 60 évet élt. F. hó 
26-án d. u. 3 órakor temetik az ev. ref. 
vallás szertartása szerint a Kígyó utcza 34. 
sz. háztól. Bánatos családja siratja.

A debreczeni Dalegylet
1902. évi október hó 2-án csütörtökön Má- 
cay Sándor karnagy vezeteso és Hucz Ká­
roly és fia zenekara közreműködésével a 

Bika“ szálloda dísztermében zártkörű Dal-
. - imán H-od aljegyző urak a,Utason tartandó1 és zene-estély, tart.

intézték és intézik. Nekem maradtak a rop-|az egész java. ------------------------ _------------- -------------- —----- — ; 77"szabásu fényképészeti 
műtermet

Van szerencsém a t. ez. közönség
tudomására hozni, hogy Piacz-utcza 

_ 34 az. a., a m kir. főposta mellett
nyitottam. Bátorkodom megjegyezni, hogy nálam tényleg csakis
művészi kivitelű képek fognak előállittatni

Uj műterem!
nagyobb

pl

Tisztelettel Harth Gusztáv fényképész.
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A polgári kör nj helyisége.
Szeptember hó vegén a „Polgári Kör 

elfoglalja díszes uj otthonát a Vecsey-palo­
tában. Ez a helyiség évek hosszú során át 
az osztrák-magyar bank szállása volt, me­
lyet a bank eltávozása óta a polgári kór 
elnöksége és a háztulajdonos átalakíttattuk, 
hogy a kör tagjai minél kényelmesebb ott­
hont találjanak benne. Hisszük, hogy a tágas 
és díszes helyiségben p zsgö és vidám tar­
sas élet keletkezik.

A munkás dalegylet
október hó 4-dikén tartja legközelebbi dat 
estélyei a „Bika“ dísztermében, melyre mar 
most fölhívjuk az érdeklődő közönség fi 
gyeimét s egyúttal azt is jelezzük, hogy a 
műsor számai között az. énekeken kívül da­
lok es szavalatok szerepelnek s pár nap 
múlva megkezdik a meghívok széthor- 
dását.

Hofi Albert
arany és ezüst ékszerész, ez utón értesíti a 
n.ó. közönségét, hogy a városház alatti ék­
szer raktarat és műhelyét ideiglenesen Piaca 
utcza 29. sz. es Hal-köz 4 sz. emeletre he­
lyezte át, a hol is minden e szakba vágó 
arany es ezusL áruk a legjutauyosahb a.- 
ban beszerezhetők valamint megrendelések, 
lavitások, vésnök! munkák elfogadtatnak. A 
nagy é. közönség jóindulatába es pártfogá­
sába ajánlva magul.

Svédtorna óráimat
(rosszul fejlett, vérszegény, ierde gerincz 
oszloppal bíró, gyenge gyermekek részére) 
okt. l en kezdem meg. Jelentkezhetni na­
ponként d. o. 9 -12. d. u.3 5-ig Széchényi 
u. 1 sz. alatt. Dr. Szász Adolf

Debreczeni öreg honvé­
dekről.

A Függ. Magyarországból vettük át 
ezen kedves czikket, mely a budapesti Kos­
suth ünnep alkalmából foglalkozik öreg 
honvédjeinkkel.

Este liz óra tájban jó sorsom a „1 c- 
hér ló“-bn vezérelt vacsorára.

Már akkor egy kerek asztal körül 
ott ültek a debreczeni öreg negvvennyoU 
c/.as honvédek, a kiknek maroknyi csapatja 
olyan kedves feltűnést keltett n délutáni 
menetben.

felharsant a mi kedves Szncsvay Imrénknek 
ennek a törziökös magyar művésznek a ha- 
rungszava — Gyenes László is támogatta 
— hogy : Halljuk az öreg honvédet ! Ne za 
varjak őket !

Ám az öregnek már akkor elröppent a 
dikezióa kedve és inkább egy régi bus nó­
tára gyújtott rá, de olyan érczes hangon, 
hogy a „Fehér ló“ nagy terme csak úgy 
zengett bele.

Azután büszkén kifeszitett mellel, mo- 
solyogva fordult felém : Ez telik még a het­
venhat évtől !

Majd mérgesen odaszólt az egyikhez : 
Te gyerek (73 esztendős a gyerek) mit mo­
rogtál mindig közbe ...

Odaült aztan mellem és csön..esken 
elbeszélgettünk a régi jó időkről a Perczel 
Móricz öreg katonájával.

Azután ... no igen . . . azután szid­
tunk mint a bokrot valakiket . . . Nomina 
sunt odioia

Megtudtam azt is, hogy csak ti­
zenhárom egyenruhájuk van Debreczenben, 
azt hordják felváltva a többi bajtársakkal.

Tizenhárom! Se több, se kevesebb. 
Nyilván valakinek az emlékére . . . Nomina 
sunt gioriosa ! . . .

Egyszerre csak csörömpölés hallatszik 
az öregek asztala mellől.

Az egyik öreg bajtárs tüzesen ki 
rúgta maga alól a széket és kemény bai 
na markával ugyancsak nekifohászkodott 
a támlájának, hogy suhintson vele, miküz^ 
ben dörgő hangon szólt rá az egyik „fiúra 
Leváglak, ha velem kezdesz ki ! A zászló 
gondozása én rám van bízva, nem te rád, 
érted-e ? 1 . . ■

Az „ellenfél“ is fölkelt és Kossuth-sza­
kállas, lángbaborult arcza ugyancsak vészt- 
júsló volt.

No ennek fele so tréfa !
Már csak nehányadmagammal voltunk 

„czivil“ vendégek.
Odaugrottam az öregekhez, körülölel­

tem őket és a fülükbe súgtam lágyan, züm­
mögött :

... Ha majd ütni fog az óra, 
Felpattan a koporsója . . . 
Éljen a haza ! . . .

A tarajos hullámok mintegy varázsszó 
ra elsimultak . . .

Éjfélre járt már az idő.
Lassan felszedelőzködtek, elbúcsúz­

tak tőlem és mentek föl az emeletre

Stefánia özvegy trónörökösnő, jelenleg 
Lónyay Élemér grófné, már betekkel ezelőtt 
megakarva látogatni anyját, Henriette király­
nét. A belga udvari körökből több jóakarója 
megírta neki, hogy édesanyja halálosan be­
teg, nem él tovább egy két hétnél. Azt is 
megírták, hogy anyja óriási aggodalommal 
van eltelve két leánya iránt, mert ismerte a 
férje, a király magatartását leányaival szem­
ben. A leányaira várakozó sors és az a 
tudat, hogy még talán holttestét sem lát­
hatják, megnehezítette a halállal való küz­
delmét.

— Még szeretném egyszer életben látni-
leányaimat, Stefániát és Lujzát,

Lónyay grófimnak ezt is megírták és 
a grófnőt alig lehetett visszatartani attól, 
hogy anyja halálos ágyéhoz ne siessen 
azonnal.

— Anyáin utolsó óhaját teljesítenem 
kell ! - mondotta környezetének, amely
csakúgy tudta visszatartani, hogy nap-nap 
után olyan híreket közölt vele, a melyek 
a királyné betegségének javulást jelentik.

Mig a grófnét környezete lebeszélte, 
addig a halállal vívódó királyné folyton leá­
nyai után sírt.

Utolso pereseiben, mikor már élig tu­
dott beszólni, a mellette álló Klementinának 
ezt mondta :

— Mond meg nekik, hogy szerettem
őket!

Lónyay grófné meghalva anyja halála 
nak hírét, azonnal vonatra ült és elutazott 
Spaaba. Férjének, Lónyay Elemér grófnak 
táviratot küldött, melyben jelentette eluta­
zását. A grófné tudta, hogy nem részesül 
atyja részéről kedvező fogadtatásban. De el­
készült rá.

— Elmegyek anyám ravatalához imád­
kozni — monda, — ha életembe kerül is.

A mikor Lipót király kiutasította a ha­
lottas szohánól, nem sirt mindjárt.

— A temetésen is jelen leszek 1 mondta 
daczosan

Később vett erőt aztán a megsértett 
grófnőn a fájdulom és úgy látszik, hogy kör­
nyezete beszélte le arról, hogy a temetésen 
is megjelenjen. A grófné könyek között 
mondta :

— Csak az vigasztal engem, hogy ha­
lott anyámnak kezét megcsókolhattam még 
egyszer.

Vidáman iddogálták a hegy levét, jól-; |10gy a felejthetetlen ünnepnapnak ked 
lehet egyikük-másikuk nagy-óvatosan csak a 1 ves nem csekély fáradalmait kipi
bajuszát mártogatta bele. ! fenjék

Valami derék, vidéki magyar ur bo-1 í
csátotta a bort elég bőségesen rendelkező 
síikre.

Jó magamnak már csak az a szarén 
cső juthatott, hogy legalább a „fekete le 
vessel“ ón traktálhattum meg a vén saso­
kat ; megbecsültek vele, hogy elfogadták.

Kábulatos, do jóleső érzés volt néz­
ni a rokkantságukban is marezona külsejű, 
keményen kipödört kuruez bnjszu. deres 
üstökű aggastyánokat, akik per „Fiuk !“ 
szólongatták egymást. „Fiuk 1“ emlékez­
tek ?“ . . .

Az egyik öreg, pohárral a kezében 
dikezioba lógott : Kedv.-s bajtarsaim ! . . . 
Ám egy kotnyeles pinezér hamarosan a 
háta mögé került és odasugolt neki olyas 
formát, hogy itt nem járja a diknziózás.

Nekem sincs galambepém és radör- 
dültem a fürge borfiura, hogy ne zavarja 
az öreget, mire n terem túlsó végéből is

Ámde bennem megmaradt az aggo­
dalom, hogy még álmukban is megint 
csak összevesznek az öreg fiuk — a zászló 
miatt.

A miatt a vedlett, kopott, átlyuggatott 
pörkölt szélű, rongyá foszlott, dicsőséges, 
édes zászló miatt ! . , .

Bencze.

(Stefánia elutazása.)
Lónyay Elemér grófné Calais-n át Lon­

donba utazott. Elutazása előtt egy belga új­
ságírót fogadott, kinek elmondta, hogy Cro- 
mer-ben értesült édes anyja haláláról. A hír 
vétele után azonnal Spaa-ba sietett, hogy 
édes anyjának az utolsó tiszlességet meg­
adja.

— Azonban — folytatta a grófné 
a király megüzente nekem, hogy nein óhajtja 
jelenlétemet. Ezért most 2 óra 15 perczkor 
Gaaisba utazom, a hol a férjem vár, vele 
fogom további utiprogrammomut megbeszélni. 
Valószínűleg Angliába megyünk.

Ujább részletek Stefánia 
kiutasításáról.

Spaaban megszégyenítés érte Lónyay 
Stefánia grófnő, akit édes atyja utasított el 
anyja holtteste mellől nagy botrány kísérőié­
ben. Most erről az esetről egyre újabb táv­
iratok érkeznek.

(Temetés előtt.!
Henriette királyné temetésére a rend­

őrség rendkívül nagy óvintézkedéseket tetL 
mer! attól tartottak, hogy a nép tüntetni fog 
a király ellen.

A berlini Localanzeiger értesülése sze­
rint Günther Ernő herczeg és neje, a ki 
leánya Kóburg Lujzának, szintén teljesen 
elidegonkedtek Lipót királytól, e miatt el 
som mentek a temetésre.

Windiseh-Graetz herczegné (Erzsébetíjoi, miro a torom uiisu vygcuui 10 u-aum — _____ _______________________________ _________ ________ _________í:_____ ____ _

Szobafestő és fénymázoló műhely áthelyezés.
Tisztelettel értesítem a n. ó. közönséget, hogy Gólya-utcza 15. szám alatt fennálló , , «
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főherczognő), Lónyai grófné leánya, már 
útban volt Brüsszel feló a temetésre, mi­
dőn anyjától táviratot kapott, hogy ne ve­
gyen részt olyan temetésen, melyről az 
anyját kizárták. A herczegné a sürgöny vé­
tóié után nem folytathatta útját, hanem rög­
tön visszaért Prágába.

A XXt. Siécle jelentése szerint Lipót 
király azért utazk már csütörtökön vissza 
Londonba, mert az orvosok ezt sürgősen 
ajánlották neki.

Lipót király 
nyilatkozatot tesz

(A király nyilatkozik.)
a brüsszeli lapokban ma 
közzé, a melyben mugya 

rázni igyekszik a Stefánia királyi horczog- 
nővel szemben tanúsított magatartását. Meg­
engedi — úgymond — hogy Stefániának 
egyetlen vétke a Lónyai gróffal való házas­
sága, de e házasság által Stefánia önöuma- 
gát zárta ki a királyi családból s elvesztette 
a jogát ahhoz, hogy a királyi család szer 
tartásaiban részt vegyen.

A királynak ez a nyilatkozata még 
kellemetlenebb feltűnést kelt, mint maga 
a botrányos eljárás, melyet leányával szem 
ben tanúsított. A királypárti lapok élénken 
elítélik a király nyilatkozatát, a radikális 
újságok pedig egész nyíltan szidalmazzak 
az uralkodót.

raezálni vagy meghalni tudjon. Ha a hatal­
mába kerül valaki : elveszejti, mert nincsen 
benne nagylelkűség, ha a szavában megbí­
zik valaki: megcsalja, mert nincsen kifej­
lődve az erkölcsi érzéke. Az osztrák kato­
nának nincsen hazája,nemzete, csak gaz­
dája, ha rákerül a sor, épen úgy harczol 
például az orosz hadseregben, mint az orosz 
sereg ellen, mert néki csak a hadsereg a 
hazája, mindegy, hogy melyik, csak enge 
delmességro legyen kényszerítve fölfelé es 
kegyetlenkedhesson alantasával.

És mégis, a czár melléjük állt s nem a 
magyarok mellé.

— Tudja kérem — mondta a tiszt — 
czárnak különös oka lehetett arra az el 

határozásra és bizonyára közömbös volt 
neki, hogy az osztrák ilyen-e vagy amolyan, 
- De különben is, ami megtörtént — meg 

történt. — Biztosíthatom azonban, hogy ma 
már a czár is másképpen gondolkozik az 
osztrákokról.

Ezenközben odaértek az iskolához s az 
asszony megtudta, hogy magával I. Miklós 
czárral beszélgetett. — Az uralkodó meg­
kérdezte tőle :

— Tudja most már, hogyan gondolko­
zik a czár az osztrákokról.

Ezután üdvözölte és ott hagyta az 
asszonyt, aki igen örült, hogy amúgy ma­
gyarosan megmondta véleményét a czárnak.

I. Miklós czár az osztrá 
kokról.

(Egy magyar asszony visszaemlékezései.)
Oroszországban érdekes könyv jelent 

meg. Visszaemlékezések vannak benne egy­
begyűjtve, amelyeket egy Ewald nevű as 
szoriy irt össze, aki magyar születésű. Eb 
bon a könyvben olvasható a következő je­
lenetnek az elbeszélése is.

Az ötvenes évek legelején a carszkoje- 
szeloi parkban sétáltam egy őszi oólolöttön. 
A fiamat kerestem, aki a katonaiskola nö­
vendéke volt. Mivel először jártam ott, nem 
ismertem a járást s egy szembejövő tiszt­
hez fordultam útbaigazításért. A tiszt azt 
mondta, menjek vele, ö is a katonaiskolába 
megy. Beszélgettünk egyről is, másról is, s 
én azt mondtam egyszer, hogy nagyon sze­
retném a cárnét látni.

— Azt könnyű szerrel elérheti mondta 
a tiszt, a felséges asszony kikocsiz ma dé­
lután. Most éppen itt van Czarszkoje-Szelo- 
ban. Hát a czárt nem kívánja látni ?

— Nem — felei tóm indulatosan, ö rá 
haragszom.

— Ugyan miért ? — tudakolta a
tiszt.

— Mert negyvenkilenczben az osztrá­
kok mellé állt a magyarok ellen.

— És mi köze önnek a magyarok
hoz ?

— Hiszen magyarnak születtem!
— És miért volt hiba a czártól, hogy 

az osztrákokat segítette ?
— Mert az osztrák zsarnok, szolga- 

lelkű és hálátlan,a magyar becsületes, sza­
badelvű és hálás nép.

Ebben igaza lehet. Úgy látom, ismeri 
a történelmet. Én is azt láttam, hogy ez 
osztrákokban nincsen semmi, ami az urat 
és e férfit teszi. Az osztrák vagy hitvány 
zsarnok, vagy nyomorult rabszolga. Hite, 
mBK8yőződése, eszménye nincsen, de ha vol­
na is, hiányzanék hozzá a bátorsága, hogy 
hitért, meggyőződéséért és eszményéért sik-

Le az olasz borral!
(A magyar bor védelme.)

8. A síkságban termelt borok a hegy­
községek területére ne legyenek szállíthatók.

9. Tiltassók el a bornak idegen anya­
gokkal, (ezukor és szesz stb.) való keverése.

CSARNOK.

A magyar nemzeti vagyon egyik szá­
mottevő tényezőjének, a magyar borterme­
lésnek védelmére látogatott, impozáns nép- 
gyülós volt vasárnap a gyoroki kaszinó kert­
jében.

Az a sűrűn felhangzott panasz, hogy 
a magyar bor védtelenül áll az Olaszor­
szág felőli beözönlő ellenséggel szemben 
s bortermelésünket ez az áradat megsetn 
misitéssel fenyegeti — mint ismeretes — 
arra késztette Avarffy Géza gyoroki szőlő­
birtokost. hogy a ménes-magyarádi borter­
melőket a közös nagy czél érdekében egye­
sítse, tömörítse.

Fáradhatatlan buzgóságát fényes siker 
koronázta, mert a — népgyülésre a tá­
volabbi érdekelt hegyközségek is elküldték 
képviselőiket és az előterjesztett nagyfon- 
tocságu határozati javaslatokra mintegy 
ezer egybegyültnek lelkes helyeslése hang­
zott fel.

A gyoroki kaszinó kenje ez alkalom­
mal szépen fel volt díszítve s a tisztás vé­
gén elhelyezett emelvény előtt kitűzött nem 
zeti lobogókon ez a jelszó volt olvasható : 
Le az olasz borral ;

A népgyülés elhatározta, hogy felír a 
kormányhoz az olasz bor elleni a követke 
zökot kéri :

1. Az olasz borvám klauzula megszün- 
tettessék.

2. A raktáron levő olasz boroknak 
16 frt 80 kr.-ral való utólagos megadóz
t Bi tás ft •

3. A sörfogyasztási adónak kétszeresre 
való felemelése

4. Á borfogyasztási adónak felére való
leszállítása.

5. A hadsereg legénységének napi 2 
deczi bor osztassók ki.

6. A magyar boroknak olasz borokkal 
való keverésének szigorú eltiltása.

7. A borból főzendő konyak főzési adója 
temtósen leszállittassék.

Vaterloo.
Erckmann — Chatrián elbeszélése után fordí­

tót a : ifjabb Móricz Pál.
Igaz hogy a kerteket, az alacsony kőfalt 

elfoglaltuk, de biz a sövénnyel együtt any- 
nyira összevoltuk roncsolva, hogy védelmül 
már nem szolgálhatlak.Bezzeg pedig az átelle­
nes, eltorlaszolt házaktól meg annálinkább 
lövöldöztek a poroszok. Így tiz perez alatt 
lepuskázhattak volna minket. Mi is hát in­
kább visszahúzódtunk. Hangászok, árkászok, 
tisztek és katonák ugyvelgost tolongtak hát­
rafelé

És a mit soha nem képzeltem volna 
magamról, most töltényláskával, borjúval 
ugrottam át a sövényt, de a többi is az én 
példám szerint járt el Csakúgy bukfenczvl- 
tünk, henteregtünk a nagy ugrás következ­
tében.

Csak a dombok mögötti útban 
állottunk meg levegőt szippantani, mert 
már majd kiszakadt a horpaszunk. Egyik­
másik lefeküdt a porba. A tisztek károm­
kodtak, mintha bizonnem velünk együtt 
retiráltak volna ők is. Mások azt kiabálták:
,Elő az ágyukkal!“ Ismét mások a sorako- 
zás végett lármáztak. Az iszonyatos ágyu- 
dörgésben alig érleltük meg egymást.

Buche Jancsi hosszú léptekkel koezo- 
gott vissza. Csupa vér volt a szuronya. Szó 
nélkül állott mellém és újból megtöltötte a 
puskát.

A zászlóaljunkból több mint száz em­
ber maradt a gyümölcsös kertekben, közöt­
tük Gregorie kapitány, Certain hadnagy, 
több őrmester és káplár, de nem kevesebb 
embert veszített a másik két zászlóal­
junk is.

Eközben történt, hogy a nagy saskese- 
lyü orrú Czebede engomet meglátván, a tá­
volból igy kiáltott re ám ;

— Józsi ... Ne irgalmazz senki­
nek I

Fehér puskapor felhők borították be a 
halmot. A Lignvtól Saint-Amandig húzódó 
halmok, ligetek, retek csupa tüzbe, füstbe 
voltak borulva.

Hason csiisztam a dombtetőre és onnét 
iszonyú látvány tárult elém, a szélmalom 
melletti halmokon nagy, sötét vonalokban 
álltak a gyalogos tömegek, a fegyvert kéz­
hez véve,készen rank zúdulni és a szárnya­
kon pedig a töménytelen lovasság. Ismét 
lemásztam, igy gondolkozván :

— Ezzel a tenger sereggel soha nem 
jövünk rendbe. Zsúfolásig van a falvakban, 
elállja az utakat, beborítja a halmokat és 
mindenhonnót ágyukat szegez reánk. Való­
ban őrültség volna ilyen hadakozásban haj­
szolni az embert.

Mondhatom méltatlankodtam a tábor­
nokaink ellen, sőt bosszankodtam rájuk.

Mindez alig tiz perez alatt történt. És 
Isten tudja, hogy mi lőtt a mi két másik 
támadási hadoszlopunkból.

De mivel a balszárnyon szakadatlanul 
ropogott a puska és csörgő tek a kartács­
lövések, kétségtelen, hogy a bajtársainkat 
mészárolták ott.

(Folyt kőv.)
vöh1 niOggyU/iUUOSUGl v oa cjóihou y ------------------- --------------------------------- _____------------------------------------------ - - —---------------------------- _ — ^

Czimbalom és mindennemű hangszerek részlet fizetésre.
„ . , , , , „ . , , . i- 1 a_j lAiilláe Mindennemű hangszerek s azok alkatrészei kitűnő hurok legjutányosabban

tekinthetők. Hangolást „„„adok. R* hang.»,. '■«> b——*

Hangszerterem és műhely főtér 41. Első emelet.
Hangolást elfogadok.

A miskolezi zene iskola és több Intézet szállítója.
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Újlaki József Prágai sonka
terménykereskedő 

lakását Hajó utcza 4 szám alatti házból

Domb-utcza 20. számit házba
helyezte át.

apró hirdetések.
lü szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 iillér. A 
legkisebb hirdetés 4b fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 titléi1.

esemegs szőlő
friss Sanliniák, orosz halak,
halkülönlegességek

állandóan kaphatók

Debreczenben. 6-a

Megérkeztek
a legújabb

női ruhaszövetek,
franczia flanelek, mosó velezek,

szőnyegek
■k r r

Kanz József és Társa utódai
vászon, készfehérnemü raktárába. 

DEBRECZEN, — Kistemplom bazár.

Rendkívüli olcsó áron
kaphatók a legújabb nöiruha kelmék, seiy 
mek, bársonyok és mosó velezek. Boros 
Testvérek nöidivat ávuliázábau Debreczen, 
Kossulh-u. (1.

Hegedűs Emil tűzifa
kereskedő selves tudomására hozza a közön­
ségnek us vevőinek, hogy lakását Arany J. 
utcza 1(1 rúl Miklos-u. í sz. a. tette át, bel 
mint eddig is, legjobb minőségű tiiziía kap­
ható vágva és ül valamint kocsi számra.

* Az elösmert jó mi- 
nöi-ruha

Dávid Jakab

C,/(vn IviiilKZ nyerhotö rövid
oZívJ) tltlJUSZ időn a litres
„Hajdúsági pedrő" használata által. Egy do­
boz 40 fi. Kapható Debreczenben Tóth Béla 
gyógyszert árában, valamint a késztiö GrÓSZ 
Nagy Ferencz gyógyszerésznél ll.-Szoboszlón

nöségü nöi-runa es 
costüm

szöveteinkből
I nöiiruhák, costümök 

és felöltők
készítését

saját varró-termünkben, 
legújabb facon szerint

felvállaljuk.

Körösfői bútorok : BOSZUäy Ja 68 TäfSS |
faragott, virágos asztalok, székek, zsámo­
lyuk, tányérok, tálas lócza és fogas az Kr 
délyi Kárpát Egyesület bizományában olcsón 
eladók a Simonffy-utczai 2 sz. bérházbun 
a buscsHimokkíil szemben. Értekezhetni a 
városi közlevéltárban.

divatáruháza
Debreczen, Kossuth utcza 5.

vaskereskedő
Debreczen, Piacz-u. a Yecsey házban;

Ajánlja dúsan berende­
zettraktárát, rudvas, lemez­
félék, szerszám, vasalás, kony­
haberendezés, takaréktüzhely, 
kályha és minden e szak­
mába vágó árukból.
jgflgr Szolid árak és figyelmes ki­

szolgálás mellett.

Kind és Herglotz
" vegyészeti gyár ..........

fiók : Budapest, V., Visegrádi.-u 4.

Eötvös utcza 27 sz. sarokbáz 
olcsón es ked

vező feltételek medett eladó. Értekezhetni 
Kölcsön segélyzö Egylet Kossuth-u, 11.

Pártoljuk a helyi ipart ! |

Tanulónak felvétetik
jó házból való Iingyennek Keiner és Scbwarcz 
üzletében csapó utcza.

Tisztelettel értesítem
a n. é. közönséget, hogy Piacz-u. 38 sz. a. 
fennálló lérti szabó és ruhatisztító műhe­
lyemet Batlbányi u. 15 sz. a. lukasomra he­
lyeztem ál. A midőn ezt a t. közönség szi­
ves tudomására hozni szerencsém van, meg­
köszönöm az eddig szives pártfogást amely­
ben részesíteni a jövőben is méltöztassók. 
Tisztelettel Hubay György férfiszabó és ruha 
tisztító Liutthanyi u. 15.

Ernielléki asztali bor
— H. K. Szent Imrei, 1901 évi termés — 
hordószámra eladó Arany János-ú. 3 sz.

10 korona ajándékot
kap az, ki egy közigazgatási tanfolyam hall­
gatónak a d. e. órákra 30—40 koronás irodai 
foglalkozást korcs. Czim a kiadóhivatalban.

Szőlőtermelők
figyelmébe 1

Van szerencséin a t. szölőgaz- 
dák becses figyelmébe ajánlani saját 
gyártmányú

rborsajtóimat,
melyek kitűnő minőségűek és három 
szoros áttétellel van ellátva, úgy hogy 
eddigi bármilyen gyártmányú sajtó­
nál nagyobb erőt kifejt s annak da­
cara. minél erősebben szőrit, annál 
könnyebben bajt. Ne vásároljon te­
hát senki addig borsajtót, inig sze­
mélyesen meg nem győződött a ná­
lam állandóan készülő és raktáron 
levő kész borsajtók ezen rendkívül 
praktikus előnyeiről, már csak azért 
is, mcit mindezen előnyök daczára 
rendkívül olcsó árban árusítom eze­
ket, hogy ezáltal hasznos szolgálatot 
tehessek a szőlősgazdák encmü ér 
dekeinck előmozdítására.

Számos megrendelést kérve, vagyok
mély tisztelettel PREIZLER MÓR

[15—R) mülakatos
Debreczen, Deák Feroncz-utcza 22.

Ajánlják gyártmányaikat és pedig :
„ORIGINAL AN TIROS T"

(rozsda ellen védöfostók), legtartósabb és rozs­
da ellen védő fekete mázolófesték vas-, 

stb. nck.

®ar -Original-Flammentod“ 'W
(tűz ellen védő festék) tiiz és vihar elleni 
mázolófesték, mely fát, követ erezet stb.-t 

tűzvész ellen védelmez.
Használati utasítás és ajánlatok kívá­

natra bérmentve. “3M

Pártoljuk a helyi Ipart !____ I

Minden külföldinél 
jobbak és olcsóbbak!
a „Debreczeni Vasöntöde és 

Géplakatosság“
g^g- aranyéremmel kitüntetett

ók szerkezetű, eröáttőteles

Borsajtói és Szöllőzózói!
Eladás egyedül gyártelepen: (12-12.)

Péterfia végén, a 
hadházi utczában.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben.
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